



中共山东科技大学委员会主办 山东科大报社编辑出版  
国内统一连续出版物号 CN 37—0806/(G) 周报  
http://sckdb.sdust.edu.cn 电子邮箱:sckdb@sdust.edu.cn

2025年6月27日  
第17期  
(总第1280期)

## 全国大学生生命科学竞赛山东赛区决赛在我校举办

本报青岛讯(通讯员 徐华坤)6月15日,全国大学生生命科学竞赛(2025,创新创业类)山东赛区决赛在我校举办。副校长薛庆忠,山东省生物科学与工程专业及大学生生物学课程教学指导委员会主任委员、山东外国语职业技术大学党委书记、山东植物学会监事长郭善利,山东动物学会理事长、山东大学教授王金星出席开幕式并致辞。开幕式由化工学院党委书记蔡存增主持。

本次大赛由全国大学生生命科学竞赛山东赛区委员会主办,山东省生物科学与工程专业及大学生生物学课程教学指导委员会、山东植物学会、山东动物学会、山东生态学会、山东微生物学会承办,我校化工学院协办。来自全省40余所高校的专家评委及参赛师生齐聚一堂,共同见证这场生命科学领域的学术盛会。

薛庆忠代表学校对各位嘉宾的到来表示欢迎,向全国、全省组委会的信任、指导表示感谢,向即将在赛场上展现实力、绽放风采的同学们致以祝愿。他介绍了学校近年来在人才培养、学科建设、人才引育、科学研究等方面取得的成绩,通报了大赛筹备的有关情况。

郭善利、王金星对大赛的成功举办表示祝贺,对上级指导单位和山东科技大学表示感谢,祝愿各位参赛同学赛出水平,勇创佳绩,以饱满的激情、蓬勃的活力、卓越的才智展现当代大学生的风采。

大赛共有来自全省40所高校、129个二级学院的388个创新类项目,192个创意类项目,共计580个项目参加决赛,参赛学校、学院和人数创历史新高。本次参赛项目涵盖生物、农学、环境、生物医药、生物材料等多学科领域,体现了生命科学的基础性和应用的广泛性。

## 山东科技大学举行2025年毕业典礼



青岛校区毕业典礼 姜旭/摄

本报青岛讯(记者 韩洪烁任波)犹忆观湖水,千帆送远行。6月25日、26日、27日,山东科技大学2025年毕业典礼分别在青岛、泰安和济南校区举行。3200余名硕博研究生、7200余名本科毕业生在师长、校友和家长的见证下,挥别校园,奔赴天南海北开启人生新征程。

校党委领导班子成员王君松、曾庆田、郭益灵、刘明永、徐龙飞、徐方全、凡凡林、薛庆忠、诸葛福民、董海荣、李克周、王震等出席青岛校区毕业典礼。王君松、曾庆田、徐方全、诸葛福民、董海荣分别出席泰安和济南校区毕业典礼。

“我是计算机学院毕业生王悦,下一站,我将入职零跑科技从事技术研发。”“我是机电学院毕业生苏久钊,毕业下一站,我将二次入伍进入部队。”“我是电信学院毕业生王以军,我将前往北京邮电大学攻读硕士研究生。”“我是地科学院毕业生苏比努尔·尼牙孜,下一站,我将作为一名西部计划志愿者服务新疆建设。”……毕业典礼上,毕业生代表纷纷向师长汇报自己的毕业前行方向:去西部、去研发、去深造、去部队,一名名科大学生展示着扎根基层的赤诚、投身科研的热血、继续求学的追求,吹响奔赴祖国四面八方的号角。

数十名毕业生献上精彩的暖场表演,他们用动情的歌声诉说着对母校的眷恋与对师友的不舍。

在研究生毕业典礼上,校党委书记王君松为优秀毕业生代表颁发毕业证书。曾庆田以“坚持求索,成就精彩人生”为题,为毕业生上了“最后一课”。他代表学校向圆满完成学业的全体毕业生致意,致以热烈的祝贺和深情的祝福,向为此付出辛劳的老师、家长及关心毕业生成长成才的朋友们表示衷心的感谢。他动情回顾了毕业生们的求学生涯:回望过去,你们在求索中厚植家国情怀,将个人融入伟大征程;你们在求索中

秉持坚毅执着,在深耕实践中不断成长,将“爱岗敬业、敬业实干”的山科传统发扬光大;你们在求索中传承“坚韧不拔、发奋图强”的山科精神,实现了自我的突破和飞跃。

副校长薛庆忠宣读《关于授予2025届研究生博士、硕士学位的决定》,副校长凡凡林宣读优秀毕业生名单。研究生导师代表、计算机学院教授赵中英,研究生毕业生代表、安全学院郭立典分别发言,回顾共同成长的岁月,诉说对未来的美好憧憬。

在本科生毕业典礼上,王君松为应征入伍毕业生代表颁发

证书。曾庆田在致辞中深情回顾了学生的大学时光:四年间21356本图书借阅、5043项省级以上竞赛获奖的成长轨迹,600余场文艺演出、800余场体育赛事、1000余场公益活动等美好回忆……他向毕业生提出“十年之约”:“以2025为起点,以2035为约期,让我们向未来启航,共赴一场十年之约!”曾庆田对毕业生们说,无论大家身在何处,母校将始终关注你们未来的航向,希望大家常回家看看,分享你们的喜悦与成长。

副校长凡凡林宣读优秀毕业生、西部计划志愿者、应征入伍毕业生、校友信息联络员和“我最难忘的恩师”名单。与会领导及嘉宾分别为优秀毕业生及西部计划志愿者代表颁发证书、为应征入伍毕业生代表佩戴红花、为校友信息联络员代表颁发聘书、为“我最难忘的恩师”代表颁发证书。本科生毕业生代表、化工学院王奕奕,校友代表、计算数学1995级王锋,教师代表、马克思主义学院王忠春教授分别发言,共叙离情,祝愿师生、校友和学校的明天更加灿烂。

“就在启程的时刻,让我为你唱首歌,不知以后你能否再见到我……”在那首耳熟能详的歌声中,毕业典礼结束,毕业生奔赴广阔天地。

据悉,2025年山东科技大学毕业典礼通过山东科技大学官方微博、微信、抖音、哔哩哔哩直播,同时通过新华社每日电讯、中国青年报、山东教育发布、闪电新闻、齐鲁壹点、山东教育卫视、观海新闻、蓝睛、大众网青岛、青岛早报、半岛都市报、网易新闻等客户端直播,直播观看人次近400万。

## 王君松为校友宣讲学校第四次党代会精神

本报青岛讯(通讯员 赵珊)6月24日,山东科技大学第四次党代会精神校友专场宣讲会在校友之家举行。校党委书记王君松作专题宣讲,党委书记、副校长诸葛福民主持会议。会议以“凝聚校友磅礴力量 共绘母校发展蓝图”为主题,旨在向广大校友传达学校第四次党代会精神,共谋母校未来发展。来自全球各地的校友会负责人和校友代表共80余人参加了活动。

王君松从学校第四次党代会的基本情况、重要意义和主要成果、主要精神及确保落实见效四个方面对学校第四次党代会精神进行了解读。他详细介绍了学校第四次党代会提出的“一三六八”战略布局,即锚定“一个目标”、坚持“三步走”、实施“六大战略”、迭代“八项任务”、升级“十大工程”,为学校未来高质量发展擘画了宏伟蓝图。王君松强调,学校将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实立德树人根本任务,为全面建设工科大学、特色鲜明的高水平应用研究型大学而团结奋斗。他还特别提到,校友是学校最宝贵的财富,希望广大校友继续关心支持母校发展,共同谱写山科大的辉煌篇章。

诸葛福民在总结中表示,此次宣讲会不仅是一次精神的传递,更是一次力量的凝聚。学校的发展离不开校友的倾情相助,母校的荣光也将由全体山科人共同铸就。他号召广大校友与母校携手同行,为实现党代会提出的奋斗目标贡献力量。

在交流发言环节,6位校友代表结合自身学习体会和行业经验,为母校发展建言献策。学校校友总会副会长、青岛校友会会长、青岛收藏家协会副会长、测量1981级校友张殿游,学校校友总会副会长、济南校友会执行会长、海信嘉会(山东)投资公司执行董事、机制1989级校友王谦,学校校友总会副会长、澳大利亚校友会会长、筑美科技(北京)有限公司董事长、工民建1990级校友张军,临沂校友会名誉会长、临沂市民政局原党组书记、局长、电气1978级校友高振凯,测绘学院北京校友会会长、山东大学计算心理学研究院教授、测量1979级校友姜斌洋,徐州校友会顾问、江苏建筑职业技术学院党委副书记、工民建1990级校友梁惠深情回顾了在校的求学经历,表达了对母校发展的热切关注和坚定支持。校友们纷纷表示,将组织广大校友深入学习学校第四次党代会精神,发挥校友力量,助力母校在人才培养、学科建设、社会服务等方面取得更大成就。

## 斯威本科技大学校长 Pascale Quester 一行来校访问

本报青岛讯(国际交流合作处)6月19日,斯威本科技大学校长 Pascale Quester、副校长 Bronte Neyland 一行来校访问,校党委书记王君松会见了客人。

王君松对客人的到来表示欢迎,高度评价了两校在人才联合培养等方面取得的显著成效。他表示,学校重视与斯威本科技大学的合作,希望两校未来进一步拓宽合作领域,提升合作层次,全面加强战略合作。

Pascale Quester 表示,两校同属工科见长的高校,在办学理念、学科专业方面高度契合,希望双方下一步继续拓展和深化合作,尤其在师资交流、联合科研方面加强协作,助推两校国际化事业发展。

访问期间,来自两校相关院系的专家学者围绕中澳设计与制造领域的学术前沿问题进行了深入交流与研讨。国际交流合作处负责人陪同会见。

## 学校举办第50期“泰山讲坛”

本报青岛讯(记者 许浩)6月20日,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实学校第四次党代会精神,学校举办校党委理论学习中心组第八次集体学习暨第50期“泰山讲坛”,特别邀请复旦大学博士生导师王凤才教授作题为“中国式现代化到人类文明新形态”的专题报告。校党委领导班子成员王君松、郭益灵、刘明永、徐龙飞、诸葛福民、李克周、王震出席报告会。

在报告中,王凤才教授从“现代性”的普遍主义内涵出发,对“中国式现代化”的深刻内涵展开系统论述。他从文化现代性的核心价值、社会现代化的根本转变、社会现代化的基本表征、现代社会的共同价值四个方面介绍现代性的普遍主义内涵,从特色道路、特殊国情、基本目标、高级目标四个方面介绍了“中国式现代化”的基本特征和根本目标。

校党委副书记刘明永在主持中指出,王凤才教授以广阔的历史视野和深刻的理论思考,系统梳理了“四个现代化”到“中国式现代化”的演进历程,深入剖析了现代化内涵,深刻阐述了生态文明作为人类文明新形态的重要意义,强调了生态文明是中国式现代化的题中应有之义。他要求,全校师生要以此次报告会为契机,加强对中国式现代化和人类文明新形态的理论研究,紧密结合国家战略需求开展科学研究,勇担教育强国强省使命,答好实现民族复兴伟业的山东答卷。

校党委理论学习中心组全体成员,全校中层干部(含学术院长、学术副院长),全体思政课教师,全体学生工作干部参加报告会。会议在三地视频会议,青岛校区设主会场,泰安校区、济南校区设视频分会场。

责任编辑 任波



2025年6月,山东科技大学毕业典礼暨学位授予仪式举行。全校3200余名硕博研究生、7200余名本科毕业生圆满完成学业,挥别校园,奔赴天南海北开启人生新征程。图为校党委书记王君松、校长曾庆田为获得学位的毕业生颁授学位证书。(孙德波 任波)

## 学校召开第八次学生代表大会、第六次研究生代表大会

本报青岛讯(通讯员 耿倩 赵康翔)6月17日,山东科技大学第八次学生代表大会、第六次研究生代表大会召开。校党委常委、副校长诸葛福民出席开幕式。

大会在庄严雄壮的中华人民共和国国歌中拉开帷幕。诸葛福民代表学校致开幕词,向大会的召开表示热烈祝贺,向关心、支持学生会、研究生会工作的各方表示感谢,向出席大会的全体代表和全校青年学生致以问候。会议强调,要锚定全面建

成工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学这一奋斗目标,以实际行动贯彻落实学校第四次党代会精神,为学校高质量跨越式发展贡献青春力量。希望青年学子立“国之大事”之志,以理想之光照亮青春航向;练“知行合一”之功,以勤学报国厚植青春底色;铸“艰苦奋斗”之魂,以无私奉献诠释青春担当;强“组织引领”之能,以深化服务凝聚青春力量。希望全校各级党组织重视关心青年工作,全校各级团组织不断完善对学生会、研究生

会工作的指导,把广大青年凝聚在党的旗帜下,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。中国石油大学(华东)学生会执行主席徐瑞辰宣读兄弟高校贺信。学生代表姬明顺和研究生代表林静分别作《山东科技大学学生会工作报告》和《山东科技大学研究生会工作报告》,学生代表吕振辉和研究生代表王鸿云分别作《学生会提案工作报告》和《研代会提案工作报告》。大会选举产生山东科技大学新一届学生会、研究生会主席团,

审议通过第八次学生代表大会常任代表25人、第六次研究生代表大会常任代表24人。审议通过《关于〈山东科技大学学生会工作报告〉的决议》《关于〈山东科技大学研究生会工作报告〉的决议》《关于〈山东科技大学研究生会章程〉(修正案)的决议》。学生代表张鑫言和研究生代表赵重栋宣读致全体师生的《倡议书》。

大会闭幕后,山东科技大学新一届学生会委员会第一次全体会议和第六次研究生代表大会

常任代表第一次全体会议分别召开,聘任李雷为新一届学生会秘书长,刘松为新一届研究生会秘书长,选举吕振辉为新一届学生会第一轮阶段执行主席、赵重栋为新一届研究生会第一轮阶段执行主席。

大会在青岛校区图书信息中心设主会场,在泰安校区、济南校区设视频分会场。各兄弟高校学生代表,学校相关职能部门负责人,各学院党委书记、党委副书记、团委书记及全体正式代表参加会议。